

# 姆南加古瓦准备就任津巴布韦总统

## 对中国感情深厚 年轻时曾在北京大学进修马克思主义课程

据新华社哈拉雷11月23日电(记者张玉亮)被津巴布韦执政党推选为新任总统的埃默森·姆南加古瓦22日回国,并在首都哈拉雷发表公开讲话。姆南加古瓦宣誓就职仪式将于24日在哈拉雷举行。

短短十多天,从罢官流亡到回国掌权,姆南加古瓦命运大逆转,也与津巴布韦的国家前途紧紧联系在一起。

### 从亲密战友到接班人

和前总统穆加贝一样,现年75岁的姆南加古瓦也是津巴布韦的“老革命”。他于1963年加入穆加贝创建的津巴布韦非洲民族联盟。

姆南加古瓦绰号“鳄鱼”。在津巴布韦人的语境中,“鳄鱼”一词并无贬义。有人说是因为他作战勇敢,且铁面无情;也有人说是因为他的名字在当地语言中意为鳄鱼。津巴布韦独立战争期间,姆南加古瓦组织了名为“鳄鱼帮”的游击队,与英国殖民者进行殊死斗争。1965年,姆南加古瓦在一次行动中被捕并被判10年徒刑。

刑期结束后,姆南加古瓦被驱逐到父母所在的赞比亚。在赞比亚大学完成学业后,姆南加古瓦前往莫桑比克,成为正在那里从事独立斗争的穆加贝的私人助理。此后,他与穆加贝并肩作战,一起迎来了津巴布韦的独立。姆南加古瓦先后担任国家安全部长、司法部长等职务。2000年到2005年,他还担任过众议院议长。

虽然是穆加贝的左膀右臂,但姆南加古瓦的资历当时并不足以让他成为穆加贝的当然接班人。在津巴布韦民众看来,2004年出任副总统的乔伊斯·穆朱鲁更有可能接过穆加贝的衣钵。

穆加贝的夫人格雷斯“推”了姆南加古瓦一把。2014年,格雷斯被执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)选为政治局秘书后,以穆朱鲁企图谋逆为由,要求其下台。3个月后,穆朱鲁被穆加贝解职并被开除党籍。接替穆朱鲁的正是姆南加古瓦。

### 跌宕起伏的16天

2014年以来,姆南加古瓦一直被视作穆加贝最可能的接班人。但无人料到,他的接班会以如此戏剧性的方式完成。

“16天前,我接到了津巴布



11月22日,埃默森·姆南加古瓦(左三)向支持者发表讲话。新华社发(陈雅琴摄)

韦政府解除我副总统职务的通知书……联想到8月发生的‘中毒事件’,我明白我必须离开,我的生命受到威胁。”姆南加古瓦22日晚回到哈拉雷后发表的讲话,令不少支持者热泪盈眶。

今年以来,民盟内部矛盾逐渐浮出水面。围绕“后穆加贝时代”的领导权之争,两大阵营浮现,一方以姆南加古瓦为中心,另一方以格雷斯为首。

今年8月12日,姆南加古瓦在出席民盟青年集会时,吃了一些点心后开始呕吐。姆南加古瓦随后被送往南非治疗,后康复回国。

10月初,姆南加古瓦打破沉默,称那次中毒系有人下毒。格雷斯和另一位副总统穆波科则指责他“用虚假事实把党内矛盾公诸于众”。之后,姆南加古瓦重复了穆朱鲁的命运:格雷斯指责姆南加古瓦有取代总统的野心,穆加贝将其解职。

随后,姆南加古瓦逃往南

非。接下来,国内形势和他本人的命运发生了巨变:军方11月15日采取行动控制穆加贝夫妇,随后民盟解除穆加贝的党内职务,启动对他的弹劾;21日,穆加贝辞职;22日,民盟推选姆南加古瓦为新任总统;同一天,姆南加古瓦回国。

根据宪法规定,姆南加古瓦将完成穆加贝的剩余总统任期,直到2018年总统大选。

### 恢复经济是头等大事

“津巴布韦需要国际社会的支持和自身的努力才能提振目前低迷的经济,希望所有津巴布韦人团结起来发展经济。”在22日晚的讲话中,姆南加古瓦承诺上任后致力于改善经济,为民众创造更多就业机会。

津巴布韦近年经济增长乏力,在2016年仅增长0.4%,创下2009年以来的新低。2016年底,津央行推出了与美元等值的债

券货币,结果不仅没有缓解货币紧缺,还推高了通货膨胀。

姆南加古瓦曾是穆加贝土地改革制度的坚定支持者。但在担任副总统后,他调整了立场,倡导与其他国家开展农业合作,并试图修复津巴布韦与国际货币基金组织、世界银行等国际机构和外部投资者的关系。

津巴布韦观察人士恩瓜维认为,对姆南加古瓦来说,农业可能是他改善经济状况的突破口。津巴布韦70%以上人口居住在农村,解决他们的温饱是决定明年大选选情的关键因素。

### 与中国渊源深厚

姆南加古瓦与中国颇有渊源,年轻时曾在北京大学进修马克思主义课程,还在南京等地学习。

姆南加古瓦曾以议长和副总统等身份访华。2015年访华时,姆南加古瓦表示,中津两国以及执政党之间有着深厚的传统友谊。当前非洲面临经济大发展的良好机遇,中津两国在传统政治友谊的基础上,应加强经贸往来与合作,以此发展新时期的中津友好关系。他在那次访华时也强调了津巴布韦对中国资金和技术的需求。

津巴布韦政经研究专家普遍认为,姆南加古瓦对中国有很深的感情,而且更倾向于对外开放和发展经济,中津两国有望拓展和深化经贸等各领域合作。



支持者手举玩具鳄鱼,等待姆南加古瓦归来。(图片来源:北京晚报)

## 英将预留30亿英镑为“脱欧”做准备

据新华社伦敦11月23日(记者邓茜 梁希之 温希强)英国财政大臣菲利普·哈蒙德22日公布英国政府启动“脱欧”程序后首份预算报告,表示英国在未来两年将为“脱欧”投入30亿英镑(1英镑约合1.33美元),寻求与欧盟建立深厚和特殊的伙伴关系。

目前,“脱欧”谈判正处于关键阶段。哈蒙德当天表示,英国在努力实现与欧盟达成深厚和特殊的伙伴关系的同时,也为一切可能的结果做好准备。目前英国已为“脱欧”投入7亿英镑,此预算报告决定将为未来两年预留30亿英镑,以实现“脱欧”的平稳过渡。

## 美国严查枪支购买审查系统

据新华社华盛顿11月22日电(记者孙丁 刘阳)美国司法部长塞申斯22日下令调查由联邦调查局负责运行的“全国犯罪背景审查系统”,以确保购枪者背景能够获得全面审查。

此举是美司法部针对日前得克萨斯州枪击案做出的反应。本月5日,曾在美国空军服役的德文·凯利在得州南部萨瑟兰斯普林斯镇一座教堂开枪打死26人。凯利服役期间因家暴获罪,空军未按规定告知联邦调查局相关情况,其暴力前科因此未被录入相关数据库,从而顺利通过购买枪支的背景审查。

## 土已开除150名未遂政变将军

据新华社安卡拉11月23日电(记者秦彦洋 施春)土耳其国防部长努雷丁·贾尼克利22日宣布,截至目前,土耳其已开除150名与2016年7月未遂政变有关的将军。

贾尼克利在土耳其大国民议会演讲时说,自未遂政变发生至今,已有8570名军人从军界被开除,其中包括150名将军、4630名中层军官。贾尼克利说,这些军人均被证实与“屠伦运动”有关联。

2016年7月,土耳其发生未遂军事政变,政变造成约250人丧生。土耳其政府认为,居住在土耳其的土耳其籍人士是改变土耳其命运,曾一再要求美方将其引渡回国。

● 中国报商联盟成员单位 ● 平顶山日报传媒集团电商平台“鹰城淘”经销



每箱5公斤

69元

(直径80mm-90mm)

## 天山“冰糖心”苹果开始预订

阿克苏红旗坡冰糖心苹果的地域性极强,纯正的冰糖心苹果年产量只有不足5000吨,并且只有在每年的11月之后才能在市场上见到。阿克苏红旗坡冰糖心苹果曾是2008年北京奥运会指定果品,用来招待外宾,都要归功于其汁甜肉脆,酸甜适度,清爽可口的品质。红旗坡农场位于天山南麓,“冰糖心”“饮用”天山雪融水长大,天然无污染。红旗坡农场采用有机方式种植,不施化肥,不打农药,保证绿色无公害。天时地利人和,自带果蜡、汁甜肉脆、口感一流,的红旗坡冰糖心苹果就此诞生。

1.可直接前往鹰城淘订购

地址:平顶山日报传媒集团大门东50米鹰城广场对面鹰城淘体验店

2.拨打订购电话:0375-7038855 13721866797

## 第二批焦作温县垆土铁棍山药新鲜到货

垆土铁棍山药因为垆土地硬实,黏性大,所以它弯弯扭扭,虽然不是很好看,山药短,外观不是非常直,但属于铁棍山药中的极品,口感好,营养相对高,为更多人所接受。垆土铁棍山药口感上更瓷实一些,吃着更面一点,营养价值更高。温县垆土铁棍山药皮非常薄,尤其是煮熟后非常明显。如果大家吃到皮很厚的山药,那一定是假冒的温县铁棍山药!但也要注意一点,一人一天量保持在3-4两为宜,多食容易上火。

每捆4公斤

90元

